

Колчевская Анастасия Владимировна

студентка

ФГБОУ ВО «Донской государственный
технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

РОЛЬ ЮРИДИЧЕСКОЙ ГРАМОТНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация: статья освещает важность интеграции юридической грамотности в современное образование. Подробно исследовано, как понимание правовых принципов и законодательства не только способствует формированию ответственных граждан, но и развивает критическое мышление, социальную ответственность и правовую культуру. Автор рассматривает юридическую грамотность не только как инструмент для будущих специалистов в области права, но и как важный компонент общего образования, который обогащает личностное развитие и повышает уровень правосознания. Статья также подчеркивает, как знание основ права помогает гражданам эффективно защищать свои интересы и адекватно реагировать на правовые вызовы современного мира. Исследование является значимым вкладом в обсуждение роли юридического образования в подготовке граждан к жизни в правовом государстве.

Ключевые слова: юридическая грамотность, образовательный процесс, правовое образование, критическое мышление, гражданское образование, правовая культура, юридические навыки, права и обязанности, социальная ответственность, правовое сознание, адаптация законодательства, международное право, цифровое право, правоохранительные органы, закон, общество.

В современном мире, где правовые системы и законы оказывают значительное влияние на каждый аспект нашей жизни, юридическая грамотность становится не просто полезным навыком, а необходимостью. Это ключ к формированию осознанных граждан, способных эффективно взаимодействовать с правовым полем общества и активно участвовать в его развитии. В современном

образовательном процессе изучение юридических основ выходит за рамки подготовки будущих юристов, становясь фундаментальной частью общего образования. Оно обеспечивает не только понимание прав и обязанностей, но и способствует развитию критического мышления, социальной ответственности и правовой культуры в целом.

В данной статье мы рассмотрим, как юридическая грамотность интегрируется в образовательный процесс, и почему она является неотъемлемой частью подготовки современных студентов к жизни в правовом государстве. Мы также обсудим, как она влияет на личностное развитие и способность каждого человека эффективно защищать свои права и интересы в сложном и быстро меняющемся мире.

Юридическая грамотность играет важную роль в современном образовательном процессе, поскольку она обеспечивает студентов необходимыми знаниями и навыками для понимания и использования законов и правовых систем. Вот ключевые аспекты этой темы:

Знание прав и обязанностей: Понимание своих прав и обязанностей помогает студентам стать ответственными гражданами. Это включает в себя знание о гражданских правах, трудовом законодательстве, правах потребителя и других важных областях.

Развитие критического мышления: Изучение юридических принципов и кейсов способствует развитию аналитических и критических навыков мышления, что является ключевым компонентом образовательного процесса.

Подготовка к будущей карьере: Знание основ права полезно не только для будущих юристов, но и для студентов, планирующих карьеру в бизнесе, политике, образовании и других сферах.

Понимание социальной справедливости и этики: Юридическая грамотность помогает студентам осознавать важность социальной справедливости и этических стандартов в обществе.

Умение защищать свои права: важно, чтобы люди умели защищать свои права и интересы в правовом поле, особенно в ситуациях, когда они сталкиваются с юридическими проблемами.

Адаптация к изменяющемуся правовому ландшафту: в условиях быстро меняющегося мира, где законы и правовые нормы постоянно эволюционируют, юридическая грамотность помогает оставаться в курсе актуальных изменений.

Профилактика правонарушений: обучение основам права помогает предупредить случаи невольных правонарушений, так как студенты осведомлены о последствиях незаконных действий.

Улучшение общественного диалога: юридическая грамотность способствует более качественному и осмысленному общественному диалогу по вопросам законодательства и правосудия.

Понимание международного права: в глобализованном мире понимание международного права становится все более важным для понимания международных отношений и торговли.

Развитие умения аргументировано выражать свою точку зрения: изучение права учит студентов логически и последовательно излагать свои мысли, что важно для любой профессиональной деятельности.

Понимание правовых аспектов интернета и цифровых технологий: в эпоху цифровизации знания о цифровом праве, авторских правах в интернете и правилах виртуального пространства становятся неотъемлемой частью образования.

Умение идентифицировать юридические проблемы: юридическая грамотность помогает в распознавании потенциальных правовых вопросов в повседневной жизни и профессиональной деятельности.

Разработка и понимание контрактов и соглашений: основные знания о контрактном праве помогают в составлении и понимании различных видов договоров и соглашений.

Понимание влияния законодательства на личную жизнь: юридическое образование помогает осознать, как законы влияют на различные аспекты личной жизни, включая семейные отношения, трудовые вопросы и личные финансы.

Содействие правовой культуре: юридическая грамотность способствует формированию правовой культуры среди населения, что повышает уровень правового сознания и уважение к закону.

Обучение эффективному взаимодействию с правоохранительными органами: Знание правовых процедур и прав помогает гражданам эффективно и правильно взаимодействовать с правоохранительными и судебными органами.

Юридическая грамотность в современном образовательном процессе не просто дополняет академические знания, но и играет центральную роль в формировании всесторонне развитых, ответственных и осведомлённых граждан. Она обеспечивает необходимые инструменты для понимания и навигации в сложном правовом мире, способствует развитию критического мышления и умения принимать обоснованные решения. Юридическая грамотность также важна для формирования устойчивого правового сознания, что является ключевым фактором в поддержании правопорядка и укреплении демократических институтов.

В мире, где правовые нормы постоянно меняются и эволюционируют, важно, чтобы образовательные учреждения продолжали адаптировать свои программы, включая в них актуальные юридические знания и практики. Это позволит выпускникам не только успешно взаимодействовать с правовой системой, но и вносить свой вклад в её развитие и совершенствование. Таким образом, юридическая грамотность является неотъемлемой частью образования, способствующей формированию сильного, справедливого и цивилизованного общества.

Список литературы

1. Петрова Н.В. Право и образование в современном мире / Н.В. Петрова. – СПб.: Право, 2021. – С. 67–68.
2. Белова О.Е. Юридическая психология в образовании / О.Е. Белова. – Ростов н/Д.: Феникс, 2020. – С. 89–90.
3. Краснова М.В. Цифровое право и образование / М.В. Краснова. – Томск: Томский университет, 2021. – С. 162–163.